Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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Cetrtek, 4. junij 2015 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, risalni pribor in
raéunalo brez graficnega zaslona in moZnosti racunanja s simboli.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo $ifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuije 8 kratkih strukturiranih nalog in 3 strukturirane naloge. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 80.

Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli.

Resitve, ki jih piéite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor.

PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni
z 0 toCkami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi.
Ce ste nalogo reevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.

©RIC 2015
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Splosna navodila za reSevanje

Skrbno preberite besedilo in zahteve, da ne boste spregledali katerega od podatkov ali dela
vprasanja. Ce se vam zdi, da je naloga pretezka, jo preskogite in se lotite naslednje. K nereseni nalogi
se vrnite na koncu. Bodite natancni. Zapisujte si tudi pomoZzne ra¢une, ki jih znate izraunati na
pamet. Resujte analiticno in, e je treba, graficno. Kadar je smiselno, narisite skico, Ceprav je naloga
ne zahteva. Skica vam bo morda pomagala k pravilni resitvi.

Obvezno vstavljajte vrednosti veligin v enadbe, ki jih uporabljate pri re§evanju nalog. Ce naloga

zahteva dolocitev Stevil€nih vrednosti, morate obvezno pripisati enote.

Zgled:

IzraCunajte ploscino pravokotnika s stranicama 5cm in 3cm.

Resitev:
A=a-b
A=5.3
A=15cm?

in ne
A=a-b
A=15



i ]

1. Pretvorite dane veli€ine v zahtevane enote. Pri pretvarjanju naredite izracun.

M1 5 1 7 4 1 1 1 0 4

1.1. L=012mm= um
(1 tocka)
1.2. V =7625cm® = m?®
(1 tocka)
kg g
1.3. p=7850 —= —
m cm
(1 tocka)
kg-m
14, F=3300 %"= kN
s
(1 tocka)
15. v=0,072.10° Km_ m
h S
(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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2
V kinematiki imamo enacbo: s = vyt + % , (vo >0).
2.1. KajizraGunamo s to enacbo?

(1 tocka)

2.2. Zagibanje, ki ga popisuje navedena enacba, skicirajte diagrame pospeska, hitrosti in poti v
odvisnosti od Casa.

S A VA a i

~Y

t

(3 tocke)
2.3. NapiSite enacbo za hitrost pri tem gibanju.

(1 tocka)
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3. Elementa iz umetne snovi (1 in 2) debeline s sta oblikovno zvezana tako, kakor kaze skica.
Zveza je obremenjena s silo F.

A
—>| Prerez A-A

3.1. Obkrozite pravilno trditev.

Prerez A—A je obremenjen na:

A tlak
B nateg
C strig
D upogib
E vzvoj
(1 tocka)
3.2. NapisSite enacbo za najvecjo natezno napetost v elementu 1 s podanimi veli¢inami
dimenzij.
(2 tocki)
3.3. Napisite enacbo za najvecjo natezno napetost v elementu 2 s podanimi veli¢inami
dimenzij.
(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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4. Gonilna jermenica jermenskega pogona se vrti s konstantno kotno hitrostjo «,.

gnana jermenica

V sivo polje ne pisite.

r

gonilna jermenica

4.1. Katera jermenica ima vecjo kotno hitrost?

(1 tocka)
4.2. Skicirajte vektorja hitrosti za to¢ko A in za tocko B.

(1 tocka)
4.3. KolikSno je razmerje obodnih hitrosti tocke A in to¢ke B?

(1 tocka)
4.4. Aliima totka B pospe$ek? Ce ga ima, ga skicirajte.

(2 tocki)
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I 8/20 H|||||

5. Iz rezervoarja teCe voda po cevovodu premera d , kakor kaze slika. V to€ki B lahko z ventilom
spreminjamo volumenski pretok Q. Dimenzije cevovoda: H=3m, a=2m, 5=0,6 m. Vse
izgube zanemarimo. Gladina viSine H je konstantna.

N

2 2
5.1.  Z uporabo Bernoullijeve enacbe (v1— Py zy = Y2 P2, z, ) izraCunajte potrebno

2g  pg 2g  pg
preto¢no hitrost v tocki C, da voda v toCki A ne bo iztekala.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.
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:-:_’-'5 6. Na vodoravni podlagi je kvader teze F, .V legi 1 kvader miruje, nato zaCne nanj delovati sila ¥
= pod kotom « in kvader se giblje po povrsini. Po opravljeni poti s (v legi 2) ima kvader hitrost v .
(<]
f =
) 1
= @ s @
o >
= F
> L T

—Ta I S L

; | |
7 7

6.1. Napisite izraz za opravljeno delo teze F, na poti s .

(1 tocka)
6.2. NapiSite izraz za opravljeno delo sile F napoti .

(1 tocka)
6.3. NapiSite izraz za kineti¢no energijo kvadra v legi 2.

(1 tocka)
6.4. NapiSite enoto za kinetiéno energijo telesa.

(1 tocka)
6.5. NapiSite vrsto gibanja med legama 1 in 2?

(1 tocka)
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M 1

5 0

7. Palica dolzine / je vrtljivo obeSena v tocki A . Na palici visi breme s tezo F, . Lastno teZo palice

zanemarimo.

———

7.1. Palico vle€emo s silo F, da se odkloni od navpi¢nice za kot « . Izpeljite enacbo za izracun
sile F.

(5 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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m ‘l” 11/20 I

Na posevno gladko steno (trenje zanemarimo) pod kotom « je v toCki A naslonjen zgornji konec
lestve, ki je v toCki B postavljena na hrapavo horizontalno podlago.

M1 517 411111

8.1.  Vrisbo vriSite vse reakcijske sile, ki delujejo na lestev.
(2 tocki)
8.2. Imenujte podporo A .

(1 tocka)

8.3. lzrazite komponenti reakcije v podpori A v smereh x in y v odvisnosti od kota « ter
zapisite vektor reakcije F, .

(2 tocki)
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9. Pali¢na konstrukcija je obremenjena s silama velikosti 7, =20 kN in F, = 40 kN. DolZine na
skiciso a=3m, b=4m in ¢=2 m. Premer prereza palic je d =15 mm.

M1 5 17 411112

7, a b

9.1. lzraunajte velikost reakcij v podporah.

(6 tock)

V sivo polje ne pisite.



[ NIRRT ]

M 1517411113

:.1.'5 9.2. lzradunaijte velikost sil v palicah 1 in 4 ter zapiSite, ali je v palicah nateg ali tlak.
]
% (5 tocki)
f =
12
©
o
o
>
‘»
>
9.3. IzraCunajte napetost v palici 4.
(4 tocki)
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10.

M1 5 17 411114

Splavar stoji na splavu, izdelanem iz dveh enakih valjev, na katera je polozena toga ploS¢ad teze
F,, =400 N. Valj ima prostornino V, =0,24 m? in je izdelan iz materiala z gostoto
2, =300 kg/m° .

LEYER 7

Df2;
20m 20m

10.1. V zgornjo sliko vriSite vse sile, ki delujejo na splav.
(2 tocki)

10.2. Izracunajte tezo valja F,, in silo vzgona F|,, , Ce sta valja potopliena do polovice v vodo z

gostoto p,, o =1000 kg/m® .

(4 tocke)

i ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.

-

M 1517411115

10.3. IzraCunajte maso splavarja, da ostane splav v narisani legi.

(5 tock)

10.4. KolikSno maso bi bilo treba dodati na sredini, da bi se valja v celoti potopila, spodnji rob
plos¢e pa bi se le dotaknil gladine vode?

(2 tocki)

10.5. Kaksna bi morala biti masa splavarja, ¢e bi bil splav v narisani legi potopljen v slani vodi?
Odgovor utemeljite.

(2 tocki)
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11.

LITHM ]

M 1517411116

Mimo stojecega vozila B pelje vozilo A s konstantno hitrostjo v, =110 km/h. Vozilo B se za¢ne
gibati za vozilom A po Ar =30 s pozneje tako, da doseze v 7, =20 s hitrost v, =160 km/h, ki v
nadaljevanju vozZnje ostane konstantna.

11.1. lIzraCunajte Cas ¢, ko vozilo B dohiti vozilo A.
2
at

Za enakomerno pospeseno gibanje uporabite enacbi: v =v, +at, s = vyt +7 .

Pomagaijte si z risanjem &asovnega diagrama poti obeh vozil.

S [m] A

(10 tock)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.



